

Μιλά στο PhB ο πρόεδρος & διευθύνων σύμβουλος, κ. Άρης Μ. Ιακωβίδης

# Μ. Σ. Ιακωβίδης Ελλάς: 40 χρόνια επιτυχούς πορείας

**«Υπάρχει σαφές πρόβλημα υποχρηματοδότησης του δημόσιου τομέα της Υγείας»**

**Υ**πάρχει σαφές πρόβλημα υποχρηματοδότησης του δημόσιου τομέα της Υγείας, καθώς το ποσό που κατανέμεται στα νοσοκομεία παραμένει στα ίδια επίπεδα εδώ και χρόνια και δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες για ποιοτική περίθαλψη. Η αξία των ιατροτεχνολογικών προϊόντων δεν έχει αναδειχθεί ακόμη στον βαθμό της σημαντικής συνεισφοράς της, παρ' όλο που οι δαπάνες για τη χρήση τους είναι πλέον σαφές ότι αποτελούν επένδυση και επιστρέφουν πολλαπλά στην κοινωνία και στην οικονομία.

Τα παραπάνω επισημαίνει, σε συνέντευξή του στο PhB, ο κ. **Άρης Μ. Ιακωβίδης**, πρόεδρος & διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας **Μ. Σ. Ιακωβίδης Ελλάς**, η οποία φέτος συμπληρώνει **40 χρόνια ζωής** στην Ελλάδα. Το μεγάλο πρόβλημα, τονίζει, είναι ότι στην Ελλάδα δεν υιοθετούνται στον απαιτούμενο βαθμό νέες τεχνολογίες και καινοτόμα προϊόντα, που τελικά **εξοικονομούν πόρους**, με αποτέλεσμα οι ασθενείς και το σύστημα υγείας να μην επωφελούνται από τις σημαντικές διεθνείς εξελίξεις της ιατρικής τεχνολογίας.

**ΕΡ\_Φέτος, η εταιρεία σας συμπληρώνει 40 χρόνια στην Ελλάδα. Πείτε μας λίγα λόγια γι' αυτό...**

**ΑΠ\_Η** φετινή χρονιά συμπίπτει με τη συμπλήρωση 40 χρόνων από την ίδρυση της Μ.Σ. Ιακωβίδης, το 1982, στην Ελλάδα. Η εταιρεία μας, ξεκινώντας τη δραστηριότητά της, εστιάστηκε αρχικώς στη διάθεση καινοτόμων μεθόδων και προϊόντων στον κλάδο της Αιμοδοσίας και Μετάγγισης. Στη

συνέχεια, επεκτάθηκε στον τομέα της Αυξημένης Φροντίδας Ασθενών-Εντατική Θεραπεία, Αναισθησιολογία, και μετά σε αυτόν της Επεμβατικής Καρδιολογίας-Ακτινολογίας-Ογκολογίας, καθώς και, πρόσφατα, στη Θωρακοχειρουργική και στην Επεμβατική Πνευμονολογία.

Οι εξαιρετικά σύνθετες συνθήκες της ελληνικής οικονομίας και της αγοράς τη δεκαετία του '80 αποτελούσαν σημαντικά εμπόδια στο επιχειρείν. Παρ' όλα αυτά, με εφοδία μας τη σε βάθος γνώση του ιατροτεχνολογικού κλάδου, τον προσεκτικό στρατηγικό σχεδιασμό, την εκπροσώπηση αξιόλογων διεθνών οίκων και βασιζόμενοι στις βαθιά ριζωμένες αξίες της ακεραιότητας και της σκληρής δουλειάς, καταφέραμε, με τη συνεισφορά των στελεχών μας, να εξελιχθούμε με επιτυχία, ξεχωρίζοντας θετικά στον χώρο της υγείας όλα αυτά τα χρόνια.

**ΕΡ\_Γιατί επιλέξατε τον κλάδο των Επιστημών Υγείας;**

**ΑΠ\_Οι** Επιστήμες της Υγείας είναι από τους πολλά υποσχόμενους κλάδους της οικονομίας, λόγω και της σημαντικής εξέλιξης των τεχνολογιών τα τελευταία χρόνια, αλλά και της σύγκλισης της βιοτεχνολογίας, της ιατρικής τεχνολογίας και της πληροφορικής. Ο ταχύτητα αναπτυσσόμενος διεθνώς τομέας των ιατροτεχνολογικών προϊόντων αποτελεί καίρια συνιστώσα του κλάδου της Υγείας στη χώρα μας και χαρακτηρίζεται από τρεις βασικές κατηγορίες προϊόντων: τα αναλώσιμα υλικά (από απλά μέχρι υλικά υψηλής τεχνολογίας), τα μηχανήματα (από μικρές συσκευές μέχρι μεγάλα ιατρικά μηχανήματα) και τα in-vitro διαγνωστικά.

# Άρης Μ. Ιακωβίδης



Πρόεδρος &  
Διευθύνων  
Σύμβουλος της  
Μ. Σ. Ιακωβίδης  
Ελλάς

Η αγορά, η οποία εμφάνιζε στην Ελλάδα υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης μέχρι το 2009, κατέγραψε δραματική πτώση την περίοδο της κρίσης μέχρι και το 2015, αρχίζοντας να εμφανίζει ελαφριά ανάκαμψη τα τελευταία χρόνια.

Η εμπειρία από την πρόσφατη πανδημία κατέδειξε τη σημαντική αξία της Υγείας στη ζωή, την καθημερινότητα, στην κοινωνία αλλά και στην οικονομία. Παρά την πρόσφατη εμπειρία όμως, η αξία των ιατροτεχνολογικών προϊόντων δεν έχει αναδειχθεί ακόμη στον βαθμό της σημαντικής συνεισφοράς της, παρ' όλο που οι δαπάνες για τη χρήση τους είναι πλέον σαφές ότι αποτελούν επένδυση και επιστρέφουν πολλαπλά στην κοινωνία και στην οικονομία. Για παράδειγμα, προσφέρουν στη σημαντική έρευνα και ανάπτυξη νέων προϊόντων και τεχνολογιών, στη διεξαγωγή κλινικών δοκιμών για την αξιολόγηση και έγκριση κυκλοφορίας τους, τα οποία βοηθούν στην ανακάλυψη νέων βιοφαρμάκων ακόμα και για σπάνιες ασθένειες, αλλά πλέον και στην έγκαιρη διάγνωση και πρόληψη διαφόρων παθήσεων.

**ΕΡ\_Πολλοί υποστηρίζουν ότι το ΕΣΥ υποχρηματοδοτείται. Ποια είναι η εικόνα που έχετε εσείς;**

**ΑΠ\_Πράγματι, δυστυχώς, ο κλάδος, την τελευταία δεκαετία, υποχρηματοδοτείται, αφού το μέγεθος της αγοράς μειώθηκε πάνω από 60% κατά τη διάρκεια των μνημονίων.** Υπάρχει σαφές πρόβλημα υποχρηματοδότησης του δημόσιου τομέα της Υγείας, καθώς το ποσό που κατανέμεται στα νοσοκομεία παραμένει στα ίδια επίπεδα εδώ και χρόνια και δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες για ποιοτική περίθαλψη.

Ενδεικτικά, αναφέρω ότι το μέγεθος της αγοράς των ιατροτεχνολογικών προϊόντων το 2019 βρισκόταν στο ίδιο επίπεδο με αυτό του 2001. Αναφέρομαι στο 2019, γιατί τα τελευταία δύο χρόνια υπήρξαν έκτακτες ανάγκες, λόγω της πανδημίας, κυρίως για διαγνωστικά τεστ, μέσα ατομικής προστασίας και προϊόντα για τον εξοπλισμό των ΜΕΘ. Θα ήθελα εδώ να επισημάνω ότι, βάσει του μνημονίου του 2012, η δημόσια δαπάνη υγείας θα έπρεπε να μειωθεί σημαντικά στο 6% του ΑΕΠ ενώ, εδώ και αρκετά χρόνια, βρίσκεται λίγο κάτω από το 5% του ΑΕΠ.

Είναι ενδεικτικό ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του State of Health in the EU για την Ελλάδα (OECD Health Statistics 2021), η κατά κεφαλήν δαπάνη υγείας στη χώρα μας είναι χαμηλότερη από τον μέσο όρο\*

\*της ΕΕ, αφού το 2019 βρισκόταν στο 7,8%



“ Τα νοσοκομεία του ΕΣΥ, αλλά και τα στρατιωτικά, εξακολουθούν να παρουσιάζουν μεγάλο ποσό ληξιπρόθεσμων οφειλών, με καθυστερήσεις της τάξεως των 10-11 μηνών και σχεδόν διετίας, αντίστοιχα. ”

του ΑΕΠ (1.603 ευρώ), με το αντίστοιχο ευρωπαϊκό στο 9,9% (3.523 ευρώ). Στην Ελλάδα, το 60% αυτής αποτελεί δημόσια δαπάνη (το δεύτερο χαμηλότερο στην ΕΕ μετά την Κύπρο), ενώ στην ΕΕ καταλαμβάνει, αντίστοιχα, το 80% της συνολικής δαπάνης υγείας.

**ΕΡ\_Το τελευταίο διάστημα, έχει ενταθεί το χρόνιο πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων οφειλών των νοσοκομείων του ΕΣΥ. Ποια είναι η κατάσταση σήμερα;**

**ΑΠ\_Το θέμα της υποχρηματοδότησης, που σας ανέφερα νωρίτερα, τροφοδοτεί το συνεχιζόμενο πρόβλημα των μεγάλων καθυστερήσεων πληρωμών προς τις εταιρείες του κλάδου από τα νοσοκομεία. Το ζήτημα είναι, πλέον, διαχρονικό και, παρά τις προσπάθειες που έγιναν, δεν έχει επιλυθεί, καθώς οι πόροι που διατίθενται υπολείπονται σημαντικά του απαιτούμενου βάσει των πραγματικών αναγκών περιθάλψης. Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι τα νοσοκομεία του ΕΣΥ, αλλά και τα στρατιωτικά, εξακολουθούν να παρουσιάζουν μεγάλο ποσό ληξιπρόθεσμων οφειλών, με καθυστερήσεις της τάξεως των 10-11 μηνών και σχεδόν διετίας, αντίστοιχα, παρά την ύπαρξη ευρωπαϊκής νομοθεσίας, που ενσωματώθηκε εδώ και χρόνια και στο Ελληνικό Δίκαιο, για την υποχρέωση εξόφλησης των οφειλών τους εντός 60 ημερών.**

**ΕΡ\_Η εταιρεία σας είναι συνυφασμένη με τις νέες τεχνολογίες; Πώς κρίνετε την κατάσταση στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών στο ΕΣΥ;**

**ΑΠ\_Ένα σημαντικό θέμα, αποτέλεσμα της όλης κατάστασης που έχει διαμορφωθεί την τελευταία δεκαετία, είναι το γεγονός ότι δεν υιοθετούνται στον απαιτούμενο βαθμό στην Ελλάδα νέες τεχνολογίες και καινοτόμα προϊόντα, που τελικά **εξοικονομούν πόρους**, με αποτέλεσμα οι ασθενείς και το σύστημα υγείας να μην επωφελούνται από τις σημαντικές διεθνείς εξελίξεις της ιατρικής τεχνολογίας.**

Μια σημαντική ευκαιρία, για παράδειγμα, είναι το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), το οποίο συνδυάζει σημαντικές μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις, παρέχοντας στη χώρα μας τη δυνατότητα να αξιοποιήσει πόρους για την αναβάθμιση και του χώρου της Υγείας. Θα ήθελα, ενδεικτικά, να αναφέρω όμως εδώ ότι, ενώ το ποσό που έχει κατανεμηθεί στην Ελλάδα από το Ecofin είναι πράγματι μεγάλο (30,5 δισ. ευρώ), **μόνο το 3% αυτού έχει επιμεριστεί από την Ελλάδα στην Υγεία**. Πληροφοριακά, το αντίστοιχο ποσοστό που θα διαθέσει η γειτονική μας Ιταλία, της οποίας το σύστημα υγείας βρίσκεται σε καλύτερη θέση, είναι πολλαπλάσιο και ανέρχεται στο 10%. Θα ήταν σημαντικό να μπορούσε το ποσοστό αυτό να αναθεωρηθεί προς τα πάνω.

**ΕΡ\_Ποια είναι τα σχέδια της εταιρείας σας για το άμεσο μέλλον;**

**ΑΠ\_Οι ραγδαίες εξελίξεις στην ιατρική τεχνολογία, στη βιοτεχνολογία και στην τεχνολογία της πληροφορικής, η αξία των οποίων έχει αναδειχθεί περαιτέρω και λόγω της πρόσφατης πανδημίας του Covid-19, έχουν οδηγήσει στη δημιουργία προηγμένων ιατρικών συσκευών και προϊόντων με πολλές χρήσιμες εφαρμογές στον χώρο της Υγείας, όπως στην τηλεϊατρική, στην απομακρυσμένη παρακολούθηση ασθενών, στη χρήση πιο αποτελεσματικών απεικονιστικών μεθόδων διάγνωσης με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης κ.λπ. Δέσμευση της εταιρείας παραμένει η συνέχιση της εντατικής προσπάθειας που καταβάλλει από την ίδρυσή της για εντοπισμό, εισαγωγή και διάθεση τεχνολογιών αιχμής, όπου είναι εφικτό, αλλά και την πρόληψη και αντιμετώπιση παθήσεων, έχοντας πάντα ως επίκεντρο τον άνθρωπο. •••**